

1月22日,世界防治

麻风病日即将到来之际,坚守麻风病防治工作一线30年的澄迈县皮肤性病与精神卫生防治中心主任符方军,荣获2021年度马海德奖,是我国获此殊荣的十位获奖者之一。

马海德奖是麻风病防治工作者的最高荣誉奖。31年前,符方军的父亲符传秀,获得了中国第一届马海德奖,是海南首位获此殊荣的“麻防人”。

父子两代人,用半个世纪的奉献和坚守,肩负起“麻防人”共同的使命:终结麻风病,守护麻风病患者!



符方军(右二)开展麻风病普查工作。

### “逆行”父亲留下的童年记忆

上世纪60年代,麻风病三个字,在人们眼中笼罩着神秘恐怖的气息。社会谈“麻”色变的氛围,令不少麻风病患者隐藏病情、抵触治疗。当时,与麻风病高发病率相对的,是“麻防”医生的紧缺。

符方军的父亲符传秀,原本是名普通的临床医生,工作第二年后被调去从事麻风病防治工作。当时许多人都避之唯恐不及的工作,符传秀二话没说就投入进去,一做就是几十年。

“在我的印象中,父亲经常要进隔离区。我七八岁时,无意中看到了因为麻风病导致畸残的病人,当时的恐惧感至今都记得。”符方军说,他小时候便问过父亲:“为什么要从事这份工作?”父亲的回答是:“医者父母心,哪里需要我,我就去哪里。”也正是这句话,在符方军的心里埋下了种子。

除了治疗和照顾麻风病医院里的病人,符传秀还有一项更重要的工作:走家串户进行麻风病普查,寻找尚未接受正规治疗的麻风病人,防止麻风病给患者带来更多伤害并控制传染。

“当时父亲骑着一辆自行车,一走就是好多天。那时候路不好走。好多次回家时,我看到他满身都是摔伤。”符方军说,为了找到麻风病人劝说他们接受治疗,父亲常常会从家里“消失”好多天。

“我7岁时就会自己做饭了。如果没别的吃,我就煮豆干。”符方军说,他从小自强懂事,因为他知道父亲不会停下麻风病防治的脚步。

1990年1月,由于麻风工作表现突出,符传秀获得中国首届马海德奖,是海南省第一个获此殊荣的医生。

## 【麻防】时隔三十一年,符方军追随父亲获马海德奖

文海南日报记者马珂



符方军探望麻风病患者。



符方军荣获2021年度马海德奖。

本版图片由受访者提供

### 子承父业 将麻风病人放心头

在这样的家庭环境下长大的符方军,学医并无悬念。他毕业后子承父业,也是父亲的一片良苦用心。

“1990年,我参加工作时,澄迈县依然还是缺少麻防医生,依然没人乐意干这一行。父亲知道我熟悉这个行业,我接棒开展麻防工作再合适不过了。”符方军说,大部分学医的人,都渴望成为临床医生。但是,他永远记得父亲那句话——“医者父母心,哪里需要我们,我们就去哪里”。

符方军跟着父亲那一辈的老医生走村串户,不到两年时间便将澄迈县内每个麻风病患者的家都走遍了。

“麻风病患者很可怜,他们有的患病后被家人遗弃,有的怕被社会歧视躲起来不敢接受治疗。”符方军告诉海南日报记者,把每一个麻风病人放在心头上,把他们当朋友、当家人,是所有“麻防”工作者的特征。

2008年5月,澄迈县瑞溪镇一位28岁女患者,右足底溃疡两个月后被确诊为麻风病。她的丈夫非常害怕自己和一双儿女也会染病,认为麻风病是不治之症,把她赶出家门。一个幸福美满的家庭活生生被麻风病拆散。这位女患者整天以泪洗面,不愿接受治疗。

符方军想方设法改变了这位女患者丈夫的想法,反复多次入户对他耐心细致讲解麻风病防治知识,让其认识到麻风病可防、可治、不可怕。同时,劝说患者尽早规范治疗,预防畸残加重,尽快切断传染源。他不懈的努力,终于打消了他们的顾虑,最终这位女患者的丈夫陪她接受规范治疗和疗后

随访,按时带儿女到皮防门诊检查。两年后,这位女患者的足底溃疡恢复正常,麻风病临床治愈,亲属均健康。

只要病人需要,符方军就会出现在他们面前,为患者解决各种困难。为了预防麻风病人出现畸残或愈后畸残加重,他时常走村串户、反复手把手对病人进行眼、手和足等部位的护理和防护示范。

2020年3月,麻风病患者陈某自建房屋时过度劳累,导致双足严重溃疡行走困难。符方军入户对患者进行清创换药,经过三个月的精心护理治疗,溃疡愈合,有效防止患者出现新的畸残。

### 麻风病的终结者 患者的守护者

在众多像符方军这样的“麻防人”的努力下,2017年底,全省18个市县患病率小于1/10万以下,基本达到规划总目标。

1992年,澄迈县成为海南首个通过基本消灭麻风病省级验收的市县。

“有效的防治工作,加上治疗水平的不断提高,使得麻风病发病率大幅度下降。现在还可以实现在家服药治疗,患者几乎不会再出现畸残。”符方军说,麻风病防治网络并没有因为患者减少而松懈,因为“麻防人”的目标,始终围绕着习近平总书记致第19届国际麻风大会的贺信中提出的“创造一个没有麻风的世界”的目标,将麻风病从基本消除向彻底消除迈进!

朝着“创造一个没有麻风的海岛”的目标,符方军积极运用多种手段发现麻风病人。2005年—2020年,他带队走进澄迈县各乡镇,建立麻风病防治“县、镇、乡三级麻防网”,带领麻防专

业人员及各乡镇兼职麻防员进村入户,开展麻风病线索调查、密切接触者检查、疫源村普查、历愈病人调查,麻防工作覆盖全县60万人,强化了早期发现麻风病人、真正达到了消除麻风危害的目的。

随着麻风病患者的减少,以及治疗手段的进步,从上世纪90年代开始麻风病医院不再有新增病人,逐渐缩小规模。

“我们县的6名麻风病医院患者都已经集中到省级麻风病医院接受治疗。”符方军说,他每个月都要去海口看望这6位老患者,他们也都认识符方军的父亲。

“我父亲2017年过世。去世前,他依然惦记着这些麻风病患者,叮嘱我要照顾好他们。”符方军说,他将这些老人当成自己的家人。

为了让这6名长期留院休养的麻风病人的生活得到保障,符方军经常向澄迈县相关部门反映病人生活等情况。从2014年1月至今,澄迈县政府每年给予20万元作为麻防经费,其中每年预算10万元作为病人生活、医疗和护理费用,6名长期留院休养麻风病人每月可领到1150元(生活费350元、医疗费200元和护理费600元)。

“他们没有家人,又有肢体残疾,非常可怜。‘麻防人’是他们最后的守护者,会给他们养老送终。”符方军说,这些年来,他已经送走了很多麻风病医院的老患者。

获得马海德奖,符方军觉得这是他给父亲等老一代“麻防人”交出的一份答卷。他的儿子如今也已经走上了学医的道路。“医者仁心,哪里需要我们,我们就去哪里”这句话,也成为符方军传承给儿子的最珍贵礼物。■